

万荣董永传说的实地考察

宸晓红

(山西师范大学 文学院,山西 临汾 041004)

摘要:董永传说是我国著名的民间传说,根据实地考察,董永是生活在我国西汉后期河东民间的一位真实人物。在山西省万荣县皇甫乡小淮村一带流传着原汁原味的、且具有浓郁地方色彩的董永传说,保存有董永墓、“董永故里”石匾、董公祠基址石狮底座等遗址遗迹。其中具有丰富的文化意蕴:这里,孝敬老人蔚然成风,中国传统的孝文化得到传承;夫妻恩爱、家庭和睦、邻里和谐,中国传统的和合文化得到发扬;“合婚布”、摸石狮祈福、土地庙会等民俗事象产生并得到传承。董永传说深刻地影响了当地民众的生活。

关键词:山西万荣;董永传说;董永故里;孝行

中图分类号:I276.3 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-5957(2011)06-0063-04

董永传说是我国著名的民间传说,2006年5月20日经国务院批准列入《第一批国家级非物质文化遗产名录》的就有山西省万荣县、江苏省东台市、河南省武陟县和湖北省孝感市。董永传说在漫长的历史发展过程中有着广泛的传播,对传播地区的社会及民风民情产生了很大的影响。本文是对山西省万荣县董永传说的实地考察研究。

现存文献资料证明,董永是生活在西汉晚期的真实人物。现在所见最早谈到董永传说的是三国时期曹植的《灵芝篇》。诗作对董永传说的描述共八句:“董永遭家贫,父老财无遗;举假以供养,佣作致甘肥;债家填门至,不知何用归;天灵感至德,神女为乘机。”^{[1]326}曹植在自己的诗作中征引了董永传说,说明董永传说在汉末魏初已经为人们所熟知,所以说董永生活的时代当不晚于汉末魏初。

另一则记述董永传说的是东晋时期干宝的《搜神记》。其所记董永传说一开始便说“汉董永,千乘人。少偏孤,与父居,肆力田亩,鹿车载自随。父亡,无以葬,乃自卖为奴,以供丧事,……”^{[2]14—15}《搜神记》收录的董永传说已经有了比较清晰的故事情

节,说明董永传说在从曹植到干宝的一百多年的传承过程中,经过很多人的修饰润色,故事更生动,更吸引人。晋代人一般把西汉或前汉称作“汉”,而把东汉称作“后汉”。但是,干宝并没有交代清楚董永传说发生在西汉的什么年代。

再一则材料是刘向的《孝子传》。现在已经看不到刘向的《孝子传》,但不少后人在自己的作品中注明转引或辑佚了该书。较早的唐代释道世在《法苑珠林》卷第49《忠孝篇》叙述了董永传说后专门注明“出刘向《孝子传》”。五代后蜀王禹偁的《搜神记》说,“昔刘向《孝子图》曰:有董永者,千乘人也。少失其母,独养老父……”^{[3]886}无名氏的《孝子传》也说自己的董永故事“出《孝子传》”^{[3]904}。北宋初李昉等人编辑的类书《太平御览》有三处记录了董永传说。卷411人事部《孝感》条说“刘向《孝子图》又曰:前汉董永,千乘人。……”^{[4]1899}卷817布帛部四《绢》条说“《孝子传》曰:董永父终,贫不遂葬,以身质钱一万,……”^{[4]3636}卷826资产部六《织》条记“《孝子传》曰:董永性至孝,而家贫卖身以备棺敛……”^{[4]3681}这些文献都明确说了自己所记董永传说来源于刘向的《孝子传》或《孝子图》。刘向(前77年—前6年),西汉后期的大学者。在以孝治天下

的汉代，刘向一生致力于礼制的完善和伦理的宣传，著录《孝子传》应该是可信的。目前学界也一般认为刘向著有《孝子传》。这样，董永传说出现的时间就应该早于刘向时代。

清光绪版的《山西通志》记载的是“魏董永”。万荣县一带春秋时期属晋国，三家分晋后属魏。《山西通志》在《乡贤祠》中把汉董永记作“魏董永”是一种后置的习惯说法。

二

“小淮十八坡”流传的朴实无华、原汁原味、具有浓郁地方色彩的董永传说证明，山西省万荣县皇甫乡的小淮村就是董永传说的发生地，就是董永故里。

其一，万荣县稷王山一带是中国董姓的发源地。董永生长于此，孝养父亲于此，孝行故事也产生于此。《史记·楚世家》记载，“颛顼高阳是黄帝之孙、昌意之子。”高阳生称，称生卷章，卷章生重黎、吴回。据《山西通志》卷 50《郡国考》，^{[5]858} 重黎、吴回二人夏朝时迁到河东平陆的吴山。吴回生陆终，陆终生子六人，第二子名叫参胡。参胡部落擅长编草绳，“董”就是一种编制草绳的蘋草。参胡氏族以“董”为图腾，活动在今太行山南麓。参胡生驩叔安，驩叔安之子喜欢龙，懂得龙的习性，为舜帝养龙有功，被赐董姓，人称“董父”，氏称“豢龙”。豢龙故址在今闻喜县境，该县现有“董泊”，也叫“董泽湖”，相传就是董父“豢龙”之处。《后汉书·郡国志》记载：“闻喜邑，本曲沃，有董池陂，古董泽”^{[6]398}，即此处。《闻喜县志》卷二《沿革》说：“《左传》晋蔡墨曰：昔驩叔安有裔子曰董父，实甚好龙，能饮食之，以服事帝舜。帝赐之姓曰董，氏曰豢龙。……杜注：闻喜县东北有董池陂，即董泽，舜所封董父之国也。”“数千年来以闻喜为董父之国人知之，杜注云驩水上夷皆董姓，盖春秋时皆董姓也。”^{[7]384} 卷四《沟洫》说：“董父，虞时人，黄帝裔孙……董氏所居有陂泽，多生蒲草，因名其里曰董泽。裔孙辛有，周人也。其二子适晋为太史……董督晋典”^{[7]453}《说文解字》在“董”篆下引杜林曰：“董，溝根。”^{[8]19} 今闻喜县董池即产名藕，这是帝舜赐以董姓的原由。辛有生当东周，其二子先后任晋国史官，称“董氏”，其中有“古之良史”之誉的董狐是其著名者。董姓是春秋时期晋国旧族十一大姓之一。《百家姓书库·董》在叙述了舜赐董父为董姓后接着说：“后来他的子孙有分散于全国各地，其中有一人叫辛有，迁居到了河东一带”^{[9]2}。

万荣县皇甫乡小淮村董琮义家所藏《董氏家乘》第一册孝册里的《董氏族源》所记的董姓来源与上所述没有出入，但应该注意的一句是：“今按，自闻至万，相距百里许，其实地脉相连，共属一山。”这里说的相距百里恐怕是城邑间的距离，而从小淮村往东南过安邑再向东 20 来里便进入闻喜县境。董姓从闻喜发祥后向四周扩展，小淮村是其中的一个居住点。此后，董姓人口不断繁衍，在不同历史时期，因为战乱、自然灾害等原因，不断向各地迁徙。

先秦时期董姓活动的主要地区在山西、陕西、甘肃南部和河南地区，“到了秦汉，董姓已往北扩大到河北，向东挺进达山东，向南渡长江越南岭进入了广东东南直抵江浙，西部移民四川。”^{[10]140} 古河东地区的董姓族人因为该地区干旱少雨、灾害频发、战乱动荡等原因而迁往他处。但董永是个大孝子，他既不会在父亲生前拉着年老多病的父亲千里迁徙使父亲难以养，更不会在父亲死后抛弃父亲的坟墓使逝者得不到祭奠。干宝的《搜神记》说董永是千乘人，就是因为不少河东地区的董姓族人迁徙到千乘，带去了董永行孝的故事，当地人听后以为董永本人从河东来到了本地。这样，故事被当成了现实，故事的传播地被当作了发生地。据葛剑雄先生考证，千乘在汉文帝时（前 179 年）有人口 300 户，汉武帝时（前 137 年）猛增到 3200 户^{[11]21}，汉平帝时（公元 2 年）更增加到 49 万人，约合 12 万户^{[11]97}。民户增长如此之快，绝不会是自然增长，只可能是外来移民大量的涌入。

其二，在万荣县皇甫乡小淮村一带，现存《董氏家乘》、董永墓、董公祠、“董永故里”石匾等与董永传说相关的遗迹、遗物，这些实物说明该地是董永故里。

我们在小淮村考察时，董俊业先生同董氏族人从年届八旬的村民董琮义家的阁楼上请出了一部用浅褐色旧布包裹的《董氏家乘》让我们查阅。《董氏家乘》全谱共 6 册，以孝、友、睦、端、任、恤编序。谱大 25 × 47 厘米，麻纸质，线装，654 页，共载 22 世，5987 人。康熙六年（1667）第十一世孙董允谦创修。康熙十二年、三十一年、六十年、嘉庆二十三年、道光十五年、光绪元年、光绪三十三年先后八次续修。1935 年第九次修定后至今未续。家谱用木质的封面封底装订，保存非常完好。其封底上写道：“池崖上，祖茔堰下东南角原有槐树一株，年深树朽，至雍正年间复栽槐树以补风脉，印志之以垂不朽。”该家谱不仅记述了董姓的来源，而且记述有“魏董永”，与《山西通志》所记相同。

董永墓在万荣县汉薛镇怀介庄下窑村，是“董

“董永故里”的一个标志性见证。墓地南靠东西走向的一条田间小道，北临十多丈深沟，沿沟东上，是一些不平整的梯田。往西三百米，就是下窑村百姓的居住地。墓冢从东北方向望去，高约5米，周长约66米，从南面望去坟高约1米。坟上立有一石碑，坐北向南，碑长五尺，上方有三个方块，刻有人像，下面刻有三寸见方的篆体字，但已辨认不清。“文革”时墓碑被毁，如今仅余一长1米、宽0.7米、高0.6米的石碑底座。这里的村民都知道它是董永墓。

皇甫乡小淮村曾建有专供祭祀孝子董永的“董公祠”。祠堂坐东向西，东房为主，配有南北偏房。门厅高大雄伟，门额上书“董公祠”。正门为大门，拾阶而上进入门厅。大门逢年过节开放，平时从西南偏门出入。大门两侧有两尊巨型石狮，对面有广场，广场西面正对祠堂门建有一座大戏台，专供祭祀董永表演戏曲、歌舞之用。庙内所有门及门柱、房柱、厢房均为红色。“董公祠”抗日战争时期毁于战火，许多石碑被当地村民拉去修池塘。2001年石狮被盗，石狮基座乃青石雕刻而成，四壁刻有众多的吉祥禽兽，现存村委大院。小淮村保存最完整的董永纪念物是“董永故里”石匾。它原镶嵌在村中的牌坊上，抗战时期牌坊被烧毁，只留下石门和石匾。石门解放后被拆，石匾现收藏在董本林家，“董永故里”四个字十分清晰。

其三，在万荣县皇甫乡小淮村一带的“小淮十八坡”，人们传承着朴实无华、原汁原味的董永故事，并由传说故事生成了代代相传的民间习俗，这是该地为董永故里的铁证。

当地流传的董永传说是这样的：很久以前在稷王山下有个大孝子叫董永，幼年丧母，与父相依为命。他勤劳善良，乐于助人，对父亲非常孝顺。为了孝养父亲，他终日苦干，为了给父治病，他四处借债。父亲死后，为了安葬父亲，他到槐树院为人佣工挣钱。周围几十里都知道他是个大孝子。有一个家住田家窑的姑娘，名叫田仙，为董永的至孝所感动，心生爱慕，不顾父母反对，决心嫁董永为妻。在董永经常路过的一棵大槐树下向董永吐露了真情，两人结为夫妻。田仙聪明伶俐，勤劳善良，美若天仙，擅长织布，人们把她比作“天仙”。结婚以后，两人恩恩爱爱，男耕女织，辛勤劳作，不仅还清了借债，而且创建了属于自己的家园。^{[12]775}在万荣县小淮村以东的丘陵地带分布着几十个小村庄，叫“小淮十八坡”。田家窑距小淮村不到10里，现在这里的不少村名中还带有窑字，如桐树窑、李家窑、南窑、下窑、史家窑、王家窑、薛家窑等。这里的地理环境和村庄取名习

俗，与传说中田仙故里田家窑的命名是一致的。当地传说董永和田仙相遇于郭家岔附近的石门桥，是老槐树做媒，土地爷作证，二人才结为夫妻的。郭家岔村现属盐湖区，在盐湖区的最北边，西、北均与万荣县的汉薛镇接壤。村东有一条南北向的深沟叫石门沟，石门沟上有一座桥叫石门桥，附近有一座土地庙，是祭祀土地神的，庙的右前方有一颗古槐。槐树岭在郭家岔东南二里，是个土岭，岭上长满了槐树，因以为名。石门沟是槐树岭下面的一条几十里长的土沟，石门桥迄今犹存。郭家岔距小淮村10多里。怀介庄东南二里有个村子叫槐树院，传说董永当年在这一带种植了许多槐树，田仙就是在这里的一棵大槐树下与董永见面的，为了纪念他们，就把这个村子叫成槐树院。现在这个村子的董姓人家属于小淮村董家，旧时每年的正月初一都到小淮村祭祖。故事中的债主姓傅，今夏县水头镇东5里还有一个村子叫傅家庄，与郭家岔相邻。原来每年的正月十八和土地爷的生日二月十八，都有规模盛大的庙会。

现在流行在万荣县的原生态的董永传说不下10则。这些故事都是原创的，朴实无华、原汁原味的，最能表现董永生活的初始情状。它们产生在河东，流行在河东，在当地流传了两千年左右。它们像活化石一样，精确地、生动地告诉人们，两千年前的董永就生活在这块土地上。

三

董永传说有着丰富的文化意蕴，其精神实质是孝，是家庭和睦，是邻里和谐。董永传说的长期传承，不仅促进了民俗事象的生成，而且促进了万荣人民养老敬老、家庭和睦、邻里和谐、互帮互助的淳朴民风民情的形成。

现在河东大地流行“合婚布”民俗。人们结婚时无论贫富，都要置办“合婚布”一百尺做婚衣的里布，因此又叫“合婚百尺布”。该俗就是为纪念董永和田仙而形成的，表示吉祥如意，象征夫妻偕老。风俗习惯是民族的构成因素之一，是一个地区文化发展的重要符号，它一旦形成，就会长期流传，千百年不变。“合婚布”风俗在河东大地极为流行，说明董永与这个地区关系密切。没有董永，就不会有“合婚布”习俗。年轻人结婚时，新婚夫妇都要去董公祠祭拜董永和田仙，传说只要他们手抚石狮，就会得到董公的保佑，白头到老，幸福美满。

从董永行孝故事可以看出，董永孝道的内容就是敬亲、养亲和祭亲，这与《孝经》对孝道内容的规定是一致的。山东嘉祥武梁祠汉画像中的董永故事

是，董永父亲坐在独轮车上，手中拿着一根拐杖，独轮车上放着一陶罐。董永恭敬地站在父亲前面，身朝脚下竹简，回首面朝其父，表现了董永敬亲、事亲的孝道行为。《太平御览》411卷人事部52孝感条下引刘向《孝子图》曰：“前汉董永，千乘人，少失母，独养父，父亡无以葬，乃从人贷钱一万，永谓主曰：后若无钱还君，当以身作奴，主甚悯之。永得钱葬父毕，将往为奴……。”说的是养亲和祭亲。句道兴《搜神记》引刘向《孝子图》的董永故事基本相同，但句道兴又说董永“家贫困苦，至于农月，以辘车推父于田头树荫下。与人客作，供养不阙”，说的还是养亲、敬亲。

现在万荣县流传的董永故事中的董永孝行是董永为人厚道，对父母特别孝顺。母亲死后与父亲相依为命。平时劳作时用小推车把父亲放到田头的树荫凉下，用瓦罐带上饭食不致父亲挨饿。父亲经常生病，他自己没有钱只得四处借债为父亲看病。父亲死后，为了安葬父亲，他自卖其身。守丧三年后做奴还债。可以看出，董永的孝就是贫苦农村民众最普通的孝，是“庶人”之孝。董永故里地处黄土高原，沟壑纵横，土地贫瘠，土厚水深，十年九旱，蝗灾频繁，自古以来自然环境就十分恶劣，人们生活压力很大。即使是一般人家也不能温饱，更何况一个还要抚养体弱多病父亲的孩子。董永勤劳耕作，使父亲供养不缺，所以得到了乡民们普遍的赞誉。父亲经常生病，董永不仅为父亲的病而忧伤，而且不惜借债积极延医求药，为父亲治病。父亲死后，为了让父亲早日入土为安，在借债无门的情况下，他自卖其身，安葬父亲，所以得到了乡民们普遍的敬重。难怪美若天仙的田仙姑娘自愿与他结为夫妻。

董永的孝行随着董永传说的传播不断深入人心。万荣人民养老敬老、家庭和睦、邻里和谐、互帮

互助的淳朴的民风民情就是在这种情况下形成的。《万荣县志》记载，自古以来，本县群众崇尚孝道，凡“孝子”备受社会称颂。民国版《万泉县志》载入孝子39人，民国版《荣河县志》载入孝子59人。中华人民共和国成立以后，万荣县敬老养老蔚然成风，孝顺父母孝敬公婆的事迹层出不穷。据1985年的统计，全县就有孝子孝女2240人。^{[12]684}《董氏家乘》中也有很多记载，有名有姓的就有72人。

应该看到，今天万荣人的性格特征是在长期的历史过程中形成的，是万荣这块具有深厚的文化积淀的土地蕴育了万荣人宽容大度、睿智幽默的人生态度，是万荣这块贫瘠的土地催生了万荣人不畏艰难、勇于进取创新的精神风貌，在万荣这块流传着董永孝行故事的土地上，人们敬老养老，家庭和谐，团结互助、邻里和睦，并由此形成了被人们广泛传颂的“万荣精神”。

参考文献：

- [1] 赵幼文.曹植集校注[M].北京:人民文学出版社,1998.
- [2] 汪绍盈校注.搜神记[M].北京:中华书局,1979.
- [3] 王重民等.敦煌变文集:卷8[M].北京:人民文学出版社,1957.
- [4] 李昉等.太平御览[M].北京:中华书局影印本,1960.
- [5] 韩兆琦译.史记[M].北京:中华书局,2008.
- [6] 范晔.后汉书[M].北京:中华书局,1973.
- [7] 余宝滋等.闻喜县志(民国七年)[Z].山西府县志辑.
- [8] 许慎.识文解字[M].北京:中华书局,1979.
- [9] 杜文玉徐凤霞.百家姓书库[M].西安:陕西人民出版社,2003.
- [10] 袁义达张诚.中国姓氏:群体遗传和人口分布[M].上海:华东师大出版社,2007.
- [11] 葛剑雄.西汉人口地理[M].北京:人民出版社,1986.
- [12] 万荣县志[M].北京:海潮出版社,1995.